

依托定安资源优势,打造海南国际旅游岛养生基地

人杰地灵 养生天堂

■ 李适煌

“要想身体好,常来海南岛,旅居在定安,快乐又安康。”定安的空气环境质量常年保持国家一级以上水平,森林覆盖率47%,是国家森林覆盖率目标的2.3倍。

时下,随着人们的生活水平提高,越来越注重养生。近年来,定安县委、县政府借助境内的南丽湖、文笔峰、省内唯一的“百里百村”绿色长廊、热带火山冷泉等养生独特资源,先后摸索出湖居养生、道家养生、富硒养生、生态乡村休闲养生等养生模式,将养生产业稳步推进,走出了一条具有定安特色的养生新路子,深受岛内外游客的青睐。

人杰地灵 天造山水

定安历史悠久,文化积淀深厚,源远流长。定安自古民风淳朴,地灵人杰,人文荟萃。曾养育了明代奏考回琼的礼部尚书王弘海、明清两代海南唯一的探花郎张岳松、清代大理寺正卿王映斗等历史名人。

同时,定安境内的养生资源十分丰富,有静美如诗的南丽湖、中国唯一热带富硒火山冷泉、冠盖十亩的亚洲榕树王、古色古乡“百里百村”等绚丽奇特的自然景观,而且中国道教南宗宗坛——玉蟾宫就建于文笔峰山麓。

自古以来定安就是一个适合养生的地方。依据《定安县志》记载,定安至元30年(1293年)置县,曾设南建州建制,管辖半个琼州岛。定安的地名,取境地安定、黎庶安康之意。定安的全年平均气温22℃-26℃,是有名的长寿地区。据相关数据显示,2009年统计全县90岁老人1089人,百岁老人22人。在2009年南山健康长寿文化节评比中,定安雷鸣镇108

岁的孙玉梅居海南十佳健康长寿老人之首。正是这仙山灵水,造就了定安人的淡定神安,长命百岁。

定安生态旅游资源美丽丰富,尤其是南部地区,处处田园风光,原生态保护非常完好。目前,定安县委、县政府已利用南部生态环境好、空气优良、琼崖纵队革命遗迹、火山冷泉和亚洲第一榕树等差异化旅游资源,整合涉农资金8700多万元,将四镇一场(龙门镇、岭口镇、翰林镇、龙河镇、中瑞农场)共100多个村庄进行母瑞山革命老区“百里百村”文明生态村连片创建,打造国际旅游岛绿道。各村在建设过程中因地制宜,不搞一刀切,不大拆大建,让村道拐弯给树让路,甚至路的宽窄还由树的间距来决定,沿途设置驿站、公共服务中心、自行车租赁中心、公共厕所,并引导当地村民经营农家乐,人在村中走,犹在画中行,建出一条生态养生之路。

静美如诗的南丽湖

南丽湖位于定安县城东北30公里,原名南扶水库,是琼北最大的人工淡水湖。湖区平均水深十二米,最深可达二十米,湖水环抱大小岛屿十六座,半岛七十多个,湖岸绵延一百三十八公里,形成湖中有岛,岛中有湖,半岛纵横其间自然景观。

南丽湖水源充足,水质优良,浮游生物丰富。湖区四周长有近3万亩胶林茶园,还有椰子、荔枝、龙眼、菠萝、火龙果等多种热带水果的热带果园点缀,绿水青山间,田园风光充满热情情调。

据介绍,南丽湖负氧离子含量达每立方厘米10000个,是天然大氧吧。这里集绿色、碧水、空气、阳光、岛屿于一体。水清澈,碧波荡漾,四周胶林环抱,绿树

翠竹临岸,山清水秀,明净瑰丽,环境幽静雅致,气候温和,终年宜浴、宜钓。湖中有方、圆、长状的各形状小岛,岛上野花争艳,林木竹从苍翠,林间小鸟欢歌,野兔蹦,随处透着一种悠然忘尘、宁静超脱的美感,堪称绿色典雅的度假天堂。

富含养生元素的火山冷泉

提到定安的养生,富硒热带火山冷泉是必不可少的。

久温塘火山冷泉位于定安县龙门镇久温塘村,该冷泉是中国继台湾岛苏澳冷泉、黑龙江五大连池冷泉之后的第三大冷泉,也是迄今为止发现的中国最大的热带富硒冷泉。日自涌量达4万立方米,无色、无味、清澈透明,常年水温23~25℃,夏凉冬暖,清甘可口,符合饮用天然矿泉水最佳标准。它含硒和锗等多种抗肿瘤防癌元素,既可提高免疫力,治疗心血管疾病,又可以饮用,泡脚,促进血液循环,使人心旷神怡,延长寿命。冷泉地带植被保护得很好,满目青葱,古榕连片,怪石嶙峋,卵石遍野。近百股清泉源头,从石缝里汩汩流淌,泉水叮咚,汇集成塘,流归万泉河,四季陌上花开,小鱼如织,彩蝶围绕岸边翩翩起舞,人如在画中,是消暑纳凉、休闲养生的好去处。

规划引导 打造养生目的地

2009年以来,定安已完成包括《定安城市总体规划》、《塔岭开发区控规》、《南丽湖风景名胜旅游区总规》及《南丽湖风景名胜旅游区控规》、《潭榄溪生态人居示范基地生态规划》等76个大小规划,将定安丰富的山、河、湖、泉、湿地等旅游资源与休闲地产统筹布局在“一城一湖

一山一泉四带五镇”。

利用定安本地优势,打造海南国际旅游岛养生基地。这是定安县委书记孙颖常说的话。多年来,定安县委、县政府借助定安本地独特的养生资源,积极走养生产业,目前湖居养生、道家养生、富硒养生以及生态养生等养生模式初步在定安形成。

据了解,湖居养生就是借助南丽湖这个天然大氧吧开展发展养生产业;道家养生,依托文笔峰道教文化苑,特别是南宗五祖白玉蟾于此羽化登仙作为宣传道家养生文化的典范,突出道家天人合一、自然和谐理念,教授太极拳、呼吸吐纳等养生技巧,烹饪道家养生美食,打造以“道”为主题的道家养生圣地。

硒是人体必需的微量元素,对提高免疫力、抗癌、抗衰老有不可替代之功效,素有“防癌之王”美誉。定安利用该县富硒土壤面积达596.64平方公里,占全县土壤面积的49.47%,是海南富硒资源最丰富的地区之一,借助这一优势,先后开发出富硒火山有机香米、瓜菜等一系列富硒产品,并计划用富硒淤泥进行疗养,打造海南富硒养生天堂。

经过多年的发展,定安的养生模式慢慢深入人心,每年到定安旅游的游客明显增加,每年都有大量游客到南丽湖度假,呼吸新鲜空气,每天都有1000多名游客到文笔峰问道,学习养生理念,每天都有几十辆轿车到火山冷泉泡冷泉。

“这么好的环境,只要好好地规划起来,引进多个养生项目,可以办成世界一流的养生地。”中国生态学会旅游生态委员会主任、安徽师大旅游发展与规划研究中心资深教授韩也良说。

(上接第一版)

池塘边、花池旁、林荫下均设有供村民休闲歇息的石桌、石椅,宛若“世外桃源”,这是日前记者走进定安县龙河镇天群村看到的景象。

县文明办主任王旭告诉记者,天群村是定安农村变化的一个缩影,像天群村这样的村庄,目前全县已经有464个,占全县自然村总数的55%。近年来,母瑞山革命老区“百里百村”文明生态村连片创建,就是定安全方位、大面积开展文明生态村创建,实现定安精神文明建设的亮丽品牌和社会主义新农村建设的精品之作。

“十一五”期间,定安县以增加农民收入为核心,以推进农村民生工程为重点,通过走“一村一品”、“一镇一业”、“百里百村”的路子,把定安县一批特色文明生态村向基地化、规模化、产业化发展。同时,以沼气经济为纽带,把橡胶、槟榔、茶叶等种植业,定安黑猪、定安鹅等特色养殖业联结成一个良性生态经济循环圈。还通过建立健全农民增收新机制,发展成立各类专业合作社234家,带动农户1.4万户。农民专业合作社的发展,成为促进农民增收的一支主力军。

“十一五”期间,定安县将惠民工程与生态文明村建设结合起来,农村通畅工程建设里程475.63公里。实现农村安全饮水、沼气建设、改水改厕,自2008年实施农村改水改厕项目以来,共完成无害化农村卫生厕所建设7450户。进一步推动和促进文明生态村建设,使农民生活环

境和生活条件得到进一步改善。

“十一五”期间,定安县以创建“文化先进县”为工作目标,大力实施琼剧下乡、农村文化室、农家书屋、广播电视“村村通”等文化惠民工程建设,帮助行政村建设宣传文化室、农家书屋,进一步加强农村基层文化阵地建设。加强公共文化体育设施建设,投入1000多万元建成县宣传文化中心大楼;投入700多万元,全面完成灯光球场项目建设,建筑面积2800平方米,可容纳4000多座位;投入资金300多万元,全面完成了9个乡镇综合文化站建设;投入60多万元完成1629户广播电视“村村通”工程建设任务,投入20万元完成44个行政村广播进村设备的安装调试工作,全县行政村文化室覆盖率达到80%。利用广播电视“村村通”工程和行政村“广播进村”工程,把各种文化信息、技术信息传播到基层,将公共文化服务体系延伸到基层农村,实现文化信息资源共享,使广大农民群众真正真正感受到文化带来的实惠。

农民养老不犯愁 城镇医疗全覆盖

日前,定城镇65岁的农民陈大爷领到了新农保养老金存折,开始享受每月55元的基础养老金。他激动地说:“像城里有人一样领养老金,这在以前是从来没想到的事!”

“十一五”期间,我县已为27199名符合条件的60周岁以上的农村居民发放了养老金,发放金额4487835万元,比国家规

定的时间提前10年实现了新农保全覆盖。

具有里程碑意义的新农保,只是我县“十一五”期间社会保障事业进步的亮点之一。截止到2010年,新型农村合作医疗参合率达99.6%,城镇居民医保覆盖率达100%,被省政府评为“全省城镇居民医疗保险三等奖”,“全省养老保险省级统筹实施先进市县一等奖”,老有所养、病有所医的美好图景已经成为定安群众活生生的现实。

“十一五”期间,定安县将企业职工、灵活就业人员、农民工、城镇居民相继纳入参保范围,医疗保险基本实现了“全民医保”。而且,医保待遇标准逐渐提高,群众看病自付的比例越来越低,获得实惠越来越多。简单梳理一下这五年我县社会保障事业上的进步,就会发现每一项社保政策的出台或完善,都标志着成千上万的百姓将从中受益。

“十一五”期间,我县城镇从业人员养老、医疗、失业、工伤、生育保险参保人数大幅增加,基本养老保险基金、城镇职工基本医疗保险基金、城镇居民基本医疗保险基金、工伤保险基金、生育保险基金,累计滚存结余分别达到了9333万元、7025万元、977万元、468万元和203万元,连续五年调整企业退休人员基本养老金,月人均养老金水平也不断提高,保障能力明显增强。

各项就业政策并举 力保就业形势稳定

就业是民生之本。“十一五”

期间,定安县坚持扩大就业与稳定就业并举,实施更加积极的就业政策,基本形成了在经济增长的基础上稳定就业的格局,保持了就业局势的基本稳定。

自主创业的原定安县陶瓷厂下岗职工徐家良创办了定安琼龙公司,主要经营农村医疗药品配送,现在,企业发展充满了活力与希望,员工们忙得不亦乐乎,从05年至2010年公司总共吸收了35名下岗失业人员就业,年利润50多万元。

徐家良记得,在经营最困难、周转资金链要断的时候,是定安县小额担保贷款给她雪中送炭,2次将40万元免息贷款打到账上,解了她的燃眉之急,帮助她渡过了难关。

“以创业带动就业”,真正激活创业的无限潜力,资金扶持这潭“活水”必不可少。“十一五”期间,我县设立了小额贷款担保机构,推进小额担保贷款发放工作,采取了扩大小额贷款对象范围、提高小额贷款担保额度等系列措施。至今小额贷款发放总额累计达670万元,直接帮扶了我县126人自主创业、自谋职业,带动了500多人就业……。

家住定安县定城镇的冯白平学历不高,却有着10多年的电工工作经验,曾到海口、三亚等地区打工,但因没有电工证,工资一直徘徊在1000多元,也很不稳定。2009年他报名参加了县就业局组织的电工培训并拿到电工证,而且定安经济的快速发展,很多楼盘开发都需要电工,冯白平实现了在家门口就业,现在每个月

有5000元收入。“培训改变了我的生活!”冯白平说。

“十一五”期间,为帮助农村劳动力就业,定安县强化农民工公共服务、维护农民工合法权益,不断的提高农民工技能培训补贴标准。以返乡农民工和定安县籍高校毕业生为服务对象,解决他们的就业难和企业招工难问题,每季度都组织开展高校毕业生暨农民工招聘会,每年提供6500多个用人单位。

县就业局副局长黄宝强告诉记者,“十一五”期间,全县城镇新增就业12041人,城镇登记失业人员再就业3658人,农村劳动力转移就业32985人,创业培训人数550人,培训农村劳动力和城镇下岗失业人员18698人,城镇登记失业率从2006年的2.9%下降到2010年的0.7%,累计发放小额担保贷款126笔,担保贷款金额670万元,贷款到期还款率达到了100%。

五年来,定安坚持“富民强县”发展目标,始终把保障和改善民生作为工作的出发点和落脚点,把群众利益作为第一目标,把群众需要作为第一重点,把群众冷暖作为第一责任,把群众满意作为第一追求,优先发展民生事业。盘点刚刚过去的“十一五”,一串串让人惊喜的数字,彰显五年来定安民生的翻天覆地变化。定安正努力向让群众“学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居”奋进,不断提高百姓幸福指数,奏响一首首华丽的民生和乐曲。

(罗利明)